

# 香港警界版《甄嬛传》



片名:《寒战》

主演:梁家辉、郭富城、刘德华、彭于晏、李治廷、杨采妮、林家栋、马伊琍、钱嘉乐、王敏德、安志杰、尹子维

本报记者 倪自放

《寒战》媒体场观影之后，记者们有一段很欢乐的对话。

甲:今年最好看的警匪片，没有之一，可以说是香港警界版的《甄嬛传》吗？

乙:那梁家辉是皇后？

丙:错，皇后是刘德华，皇帝是王敏德。

丁:不对吧，刘德华是皇帝，大家争王敏德的皇后位。

这段欢乐的对话，揭示了《寒战》相对于以往香港警匪片的最大区别，是将全部的精力用于讲述警界高层的“内斗”，而非警匪之斗。

## 线索很复杂 类似《甄嬛传》

《寒战》讲述了一个发生在新时代背景下，由于一辆警用冲锋车和五名警员神秘失踪而引发的警队大风暴。片名源于影片中警方采取营救行动的代号。事件发生后，警队内部两大派系——鹰派行动组的副处长李文彬(梁家辉饰)与文职副处长刘杰辉(郭富城饰)为博上位而进行的明争暗斗日益激烈。

相比以往的香港警匪片，《寒战》将视角直接对准警方高层的“内斗”，对观众来说本身就是一

个新的刺激。也因此，《寒战》在剧情架构上类似于《甄嬛传》：刘德华扮演的保安局长无疑是“皇帝”，他可以授权其中一人调查另一人，王敏德扮演的出差在外的警务处长是“皇后”，两位副处长都是“皇后”的皇后位。再往下排，林家栋扮演的角色原本属于李文彬阵容，后表面上一度倒戈。钱嘉乐属于刘杰辉阵容，在办案时牺牲，还背了黑锅。两个阵营斗争频繁，却不知背后的主使，其实是彭于晏扮演的李文彬的儿子。

充满情怀的《无间道》拍出了续集，实力强劲的《寒战》也无疑具有了拍摄续集的故事架构。在《寒战》最后王敏德扮演的警务处长和梁家辉扮演的李文彬均提前退休，彭于晏扮演的背后黑手被绳之以法，但在电影快出演员名单的时候，接替处长职位的郭富城突然接到一个电话，有人要他放掉李文彬的儿子，预示着一切还都没有结束。

## 相对于《无间道》 《寒战》注重精神

有很多评论说，《寒战》为十年以来最好的香港警匪片，已经达到《无间道》的水平，相对于《无间道》，《寒战》还是有很多不同。

在故事上，《寒战》悬疑的成分相对于《无间道》更多些，人员

主体是警队内斗，不像《无间道》在大体框架上还是警匪互斗。《无间道》里虽然警匪各有内鬼，但谁是内鬼不是那么迷离，基本是明摆着的事情。《无间道》将这种悬疑保持到最后，让观众猜了一个多小时。

另外，《无间道》是传统港片的集大成者，不管是警察还是作为其对立面的匪，“情怀”是电影贯穿始终的东西。而《寒战》大篇幅讲述的则是香港的法治精神。尽管从表面看起来，占相当大篇幅的影片“内斗”戏，很有几分“人情”的味道。但事实上看到影片结尾，影迷会发现，这些“内斗”尽管看起来不堪，但实际上都是被导演用作展现“法治大于人情”的香港法治社会的一个个论据。特别是刘德华扮演的保安局长，在面对记者时大讲香港的法治精神，虽然看起来是面对记者的官方话语，但确是影片内容的点睛之笔。

## 梁家辉郭富城 展现高水平

作为一部人员众多的电影，《寒战》最为成功的一点，是将全部十二个主要角色都展示得有血有肉，哪怕只有一场戏的角色，也能让观众印象深刻，特别是刘德华和多年在香港

警匪片中有上佳表现的王敏德，虽然出场镜头非常少，但导演前期为他们铺垫了许多，像刘德华出场引来观影现场惊呼的场景，在多个观影现场都出现了。

片中表演最出色的无疑是梁家辉和郭富城两位影帝，尤其是前者，将一位“鹰派”警队高层既飞扬跋扈又老练精干的一面展现得淋漓尽致；而郭富城的表演，相对比自己在《罪与罚》中扮演警察时的癫狂表演收敛了很多，演得很稳很扎实，他已经不再靠帅来撑场面了。相比之下，新生代演员的表演则突破不大，李治廷、彭于晏在与梁家辉的对手戏中，表演和气场均完败。

说《寒战》是“十年来最好香港警匪片”并不为过，因为《无间道》出现在2002年，《寒战》是《无间道》后最为优质的香港警匪片。不仅故事架构不同，从表演上说，《寒战》与《无间道》也有许多差异，《寒战》里梁家辉、郭富城的表演让人称赞，《无间道》里每个人的表演，貌似都是气质的真实流露。



# 范冰冰将入读 长江商学院？

工作室回应:从未听说

本报讯(记者 倪自放) 近日，有媒体从国内一所知名高校商学院人士口中获悉，范冰冰有意下一学年入读长江商学院EMBA课程。爆料人更称，原本已经入读长江商学院的企业家纷纷主动要求留级，以便和范冰冰同班。

对此，有媒体向长江商学院公关人员求证，但对方没有给出明确回答。据悉，想要入读长江商学院EMBA课程，有一个必须的条件，就是年龄一定要在30岁以上，且具有八年或以上工作经验和不少于五年的管理岗位的经历。范冰冰1981年出生，2007年

## 《一九四二》 顺利过审

本报讯(记者 倪自放)

华谊兄弟11月4日宣布，冯小刚新片《一九四二》终于通过审查并拿到影片的公映许可证，确定将于11月29日全国公映。

11月4日凌晨，冯小刚导演在微博写下如下文字：“人要知道感恩戴德，2012年11月2日，这一夜我和中军、国立、中磊醉了，远在外地的震云也醉了，所一起奔战的弟兄们都疯了。我要说，谢谢你中军、中磊，我知道你们为了圆我这个梦所承受的压力，我的好兄弟，下辈子给你们当牛做马。感谢所有帮助这部电影的人，原谅我不便透露你们的姓名，但你们真的让我尊敬。”

投资高达2.1亿元的《一九四二》由华谊兄弟出品，冯小刚执导，刘震云编剧，张国立、陈道明、李雪健、徐帆、张涵予等主演，好莱坞影帝安德里安·布罗、蒂姆·罗宾斯参与演出。从1994年准备拍摄到2012年11月29日公映，中间历时18年。

## 《让梦想飞》 第二季开播

本报讯(记者 师文静)

11月5日，山东电视生活频道《让梦想飞》第二季即将全新开播。本赛季以“情满山东”为主题，在节目的定位和制作上作进一步的探索和创新，力争在社会影响力、美誉度上更上一层楼。

第一季《让梦想飞》自7月2日开播以后，收视率创频道新高，蝉联济南同时段栏目的收视率冠军。从第一季走出来的众多草根达人，也纷纷走出山东，走上更大的舞台。包括来自临沂苍山的草帽姐、用生命歌唱的侯川川、淄博的聋哑情侣等纷纷走上央视舞台，众多选手在《让梦想飞》的舞台上圆了自己心中的梦想。目前，《让梦想飞》华丽改版，第二季引入更多全新元素，为您带来更多精彩和惊喜。主持人阿速暂别《让梦想飞》第二季的舞台，神秘“85后”小伙即将成为《让梦想飞》第二季主持人。评委出现更多新面孔，博林、唐爱国是否继续联袂坐镇现场点评？冠亚季军更有丰厚的神秘大奖。

## 儒学专家 尼山论剑

本报讯(记者 倪自放)

11月2日至4日，由国际儒学联合会、中国孔子基金会、清华大学哲学系联合主办的“儒学与全球伦理国际学术研讨会”，在泗水尼山圣源书院成功召开。

美国夏威夷大学成中英教授，德国慕尼黑科技大学Christoph Luetge教授，西南政法大学俞荣根教授，分别就“儒学与环境伦理”、“儒学与经济伦理”、“儒学与政治伦理”做主题发言。与会专家表示，面对全球化时代经济、文化和生态等方面挑战和危机，建构全球伦理对于人类的未来发展十分重要，儒学蕴含着丰富的伦理思想，可以为当代全球伦理建设发挥积极作用。